	Informatik OTG
	Zahlensysteme
	

	
	Hexadezimalzahlen
	



	dezimal
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	hexadezimal
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	A
	B
	C
	D
	E
	F



                                                                                                AE


Also: 10 mal 161 +  14 mal 160 

          10 mal 16  +  14 mal 1

                160      +  14               = 174
Übung: 

	hexa-dezimal
	
	=


	dezimal

	AA
	10 * 161 + 10 * 160

	=
	170

	27
	
	=
	

	11F
	
	=
	

	FF
	
	=
	


Übung

Auf der html-Seite soll ein griechisches Psi erscheinen: Ψ
Im Header-(Kopf-)bereich des html.Codes erscheint folgendes Tag für den Unicode-Zeichensatz:

<meta http-equiv="content-type" content="text/html; charset=utf-8" />  

Der Unicode für Ψ lautet U+03A8 

03A8 ist eine Hexadezimalzahl. 

Diese wandeln wir nun in eine Dezimalzahl um:

0 3 A 8

+         8   mal 160 
=     8






+       10   mal 161
= 160

+
3   mal 162
= 768

+
0   mal 163
=     0










3A8 (16)







= 936(10)

Folgendes Zeichen wird nun in den Body-Bereich geschrieben: &#936;     

Im Browser müsste dann ein Ψ erscheinen, natürlich kleiner.

Und jetzt: Welches Zeichen erzeugt der Unicode  U+03A9   ?

Verfahren nach der gleichen Methode wie oben.
E an der 1. Stelle von rechts bedeutet: 14  mal 160 





A an der 2. Stelle von rechts bedeutet: 10 mal 161








Die Bitmuster zur elektronischen Darstellung und Verarbeitung von Zahlen, Symbolen und Steuerzeichen sind nicht sonderlich gedächtnisfreundlich und nehmen außerdem relativ viel Platz in Anspruch. Deshalb werden die Bytes (Zeichen, Bitmuster der Länge 8) oft durch eine Kurzschreibweise angegeben, die auf einem anderen Positionssystem, dem Hexadezimalsystem basiert.





Beispiel: 


Farbwert FF0000 





FF = 245 (Rot)


Die anderen Farbwerte (Grün und Blau) sind 0.








